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Señale de 0 a 10, donde 0 significa “Nada preocupado” y 10 “Muy preocupado”, 
el grado de preocupación que tiene usted por la crisis del coronavirus.

Preocupación por la crisis del coronavirus
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4 ¿Cómo han sido sus Navidades respecto al año anterior? 

Navidades COVID-19
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¿Y ha renunciado usted a alguna de las siguientes actividades por la 
pandemia…? 
(Máximo dos respuestas, primera y segunda)

A qué se ha renunciado por la pandemia
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6¿Cómo celebró usted la Nochebuena o la Nochevieja?

Celebración de la Nochebuena o Nochevieja

65,1%

27,9%

3,8% 2,9% 0,4%
0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

100,0%

Solo con mi 
familia directa 
con la que vivo

Con mi familia 
con la que vivo y 

algún familiar 
más (con el que 

no convive)

Con familiares y 
amigos 

(no convivientes)

Solo NS/NC



7¿Cómo celebró usted la Nochebuena o la Nochevieja? ¿Y dónde la celebró?

Lugar de celebración de la Nochebuena o la Nochevieja
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¿Y cómo cree que está siendo la tercera ola de la pandemia después de las 
Navidades?

Tercera ola de COVID-19
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Respecto de las medidas de distanciamiento social e higiénico-sanitarias, 
¿cómo cree que ha sido el comportamiento de los ciudadanos durante estas 
Navidades?

Grado de responsabilidad del comportamiento ciudadano
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Y respecto del coronavirus, ¿antes de que se pase esta pandemia cree usted 
que puede contagiarse?

Expectativas de posible contagio
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11¿Y cuándo cree que pasará la pandemia definitivamente?

Expectativas de duración de la pandemia
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Valoración de las medidas en Andalucía
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En general, y pensando en las nuevas medidas anunciadas por la Junta de 
Andalucía, usted personalmente, ¿las apoya totalmente, las apoya en parte, 
las rechaza mayoritariamente o las rechaza totalmente? 

Apoyo a las medidas de la Junta de Andalucía

43,6%

49,9%

3,9%

1,3%

1,1%

0,3%

Las apoyo totalmente

Las apoyo parcialmente

Las rechazo mayoritariamente

Las rechazo totalmente

NS

NC



A favor o en contra de las medidas
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Ahora mismo, y con la situación sanitaria actual de la pandemia, ¿está a favor 
o en contra de cada una de las siguientes medidas? 

Cierre perimetral de Andalucía/provincias 
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Ahora mismo, y con la situación sanitaria actual de la pandemia, ¿está a favor 
o en contra de cada una de las siguientes medidas? 

Cierre perimetral de los municipios
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Ahora mismo, y con la situación sanitaria actual de la pandemia, ¿está a 
favor o en contra de cada una de las siguientes medidas? 

Cierre de comercios y hostelería a las 6 de la tarde
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¿Y está a favor o en contra de que el Gobierno central 
ceda las competencias para ampliar el toque de queda a 
las comunidades autónomas?

Ahora mismo, y con la situación sanitaria actual de la 
pandemia, ¿está a favor o en contra del toque de queda 
desde las 10 de la noche hasta las 6 de la mañana?
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¿Y está a favor o en contra de que el Gobierno central ceda las competencias 
sobre confinamiento domiciliario también a las comunidades autónomas?

Cesión de competencias sobre confinamiento domiciliario
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¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo en que el Gobierno de Pedro Sánchez 
debería decretar o no un confinamiento total en toda España?

Decreto de un nuevo confinamiento
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Gestión del proceso de vacunación
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Como sabe, ya se está vacunando en Andalucía como en el resto de España. 
¿Piensa usted ponerse o no la vacuna?

¿Piensa ponerse la vacuna?
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23¿Y cuándo cree usted que le tocará vacunarse?

Turno de vacunación
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24 ¿Y cree usted que la vacuna debe ser obligatoria?

Obligatoriedad de la vacuna
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Y respecto a cómo se está haciendo la vacunación en España, ¿cómo 
considera que debería hacerse?

Cómo cree que debe realizarse la vacunación
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¿Y cómo cree que está gestionando esta primera etapa de la vacunación el 
Gobierno de Pedro Sánchez?

Gestión de la vacunación: Gobierno central
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¿Y cómo cree que está gestionando esta primera etapa de vacunación el 
Gobierno de la Junta de Andalucía? 

Gestión de la vacunación: Gobierno de la Junta de Andalucía
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Confianza en las instituciones
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En estos momentos, y relativo a su aportación para solucionar o paliar los 
efectos de la crisis del coronavirus, ¿qué grado de confianza le merecen las 
siguientes instituciones: mucha, alguna, poca o ninguna?

Confianza en el Gobierno central
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En estos momentos, y relativo a su aportación para solucionar o paliar los 
efectos de la crisis del coronavirus, ¿qué grado de confianza le merecen las 
siguientes instituciones: mucha, alguna, poca o ninguna? 

Confianza en la Junta de Andalucía
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En estos momentos, y relativo a su aportación para solucionar o paliar los 
efectos de la crisis del coronavirus, ¿qué grado de confianza le merecen las 
siguientes instituciones: mucha, alguna, poca o ninguna?

Confianza en la UE
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Ficha técnica

Ámbito: Comunidad Autónoma de Andalucía.
 
Universo: población de ambos sexos de 18 años y más, con ciudadanía española y residentes en cualquier municipio de 
Andalucía. 

Tamaño y distribución de la muestra: 800 entrevistas. Se ha utilizado metodología CATI, alternando teléfonos móviles 
y fijos. 

Procedimiento de muestreo:  se distribuye proporcionalmente según la población residente de cada una de las provincias. 
La selección última de los individuos se ha realizado mediante una elección aleatoria en cada estrato de acuerdo a 
cuotas cruzadas de sexo y edad. Los tramos de edad empleados son: 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-64, 65-74, 75 y más. 

Error muestral: error muestral del 3,5% para el 95% nivel de confianza en el supuesto de muestreo aleatorio simple y 
máxima variabilidad (p=q=50%). 

Trabajo de campo: del 18 al 20 de enero de 2021.

Dirección científica: Dirección de la Fundación CENTRA.
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